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Das EG-Road-Package:
Der geänderte Berufs- und Marktzugang im Güterverkehr


Unsere Referenten:
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Stefan Jansen wurde 1962 in Erkelenz/ Rheinland geboren. Nach dem Studium der Rechtwissenschaften an der Universität  Köln sowie an der Verwaltungshochschule des Bundes in Speyer trat er 1991 in die Dienste des BAG ein. Nachdem er zunächst einige Jahre als Rechtsdezernent in der Außenstelle Saarbrücken tätig war, arbeitete Herr Jansen aktiv am Aufbau des Vignettensystems und der streckenbezogenen Autobahnmaut mit. 2003 übernahm er die Leitung der Außenstelle in Kiel. Seit 2006 leitet er die Außenstelle in Mainz. Zugleich ist er verantwortlich für die Sachbereiche Straßenkontrollen und Ordnungsrechtliche Verfahren. Herr Jansen ist verheiratet und hat zwei Kinder.








Unser Angebot: 





Die Änderungen des Güterkraftverkehrsgesetzes traten am 04.12.2011 in Kraft. Dabei wurden die von der EU für den grenzüberschreitenden Verkehr festgelegten Kriterien bezüglich des Marktzugangs weitgehend auch für die nationalen Verkehre übernommen. Eine Vielzahl von wichtigen Neuerungen ist nun zu beachten. In der angebotenen Informationsveranstaltung werden die bedeutsamsten Sachverhalte praxisnah erörtert:





 Der Verkehrsleiter





Die persönliche Zuverlässigkeit





Die finanzielle Zuverlässigkeit





Die fachliche Eignung





Die Verkehrsunternehmerdatei





Schwerwiegende Verstöße





Selbstverständlich bleibt genügend Zeit, individuelle Fragen mit den Referenten zu besprechen!











Jürgen Freigang wurde am 08. Juli 1962 geboren, ist verheiratet und wohnt in Bad Endbach. Hauptberuflich ist der Diplom-Verwaltungswirt beim Regierungspräsidium Gießen, Dezernat 33 (Verkehr), bedienstet. Seit 1995 beschäftigt er sich schwerpunktmäßig mit den Themen „Gefahrgutrecht",  „Ladungssicherung“ und „Güterkraftverkehrsrecht“. Seine nebenberufliche Trainertätigkeiten umfassen u. a. die hessenweite Schulungen nach § 6 der Gefahrgutbeauftragtenverordnung für Leiter kommunaler Betriebe (beauftragte Personen) und Fahrzeugführer (sonstige verantwortliche Personen) für den Hessischen Verwaltungsschulverband, die Unfallkasse Hessen und viele mehr. Herr Freigang entspannt sich beim wandern in den Alpen.
































