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	Merkblatt zum Antrag auf Genehmigung des betrieblichen Auftrages
für Mechatroniker (VO vom 21. Juli 2011)


Nach der Verordnung über die Berufsausbildung zum Mechatroniker/zur Mechatronikerin vom 21. Juli 2011 ist in der Abschlussprüfung ein betrieblicher Auftrag zu bearbeiten, mit praxisbezogenen Unterlagen zu dokumentieren, sowie in höchstens 30 Minuten hierüber ein Fachgespräch zu führen.
Antrag für den betrieblichen Auftrag:
· Der zeitliche Rahmen zur Bearbeitung des betrieblichen Auftrages ist mit maximal 20 Stunden festgelegt.
· Es müssen vier unterschiedliche Auftragsphasen sowie die Erstellung der praxisbezogenen Unterlagen als Bestandteil des Auftrages aufgeführt werden:
1. Information

2. Auftragsplanung

3. Auftragsdurchführung

4. Auftragskontrolle
· Aussagekräftige Bezeichnungen der Auftragsphasen müssen abhängig vom betrieblichen Auftrag und Unternehmen gewählt werden. Die betrieblichen Auftragsphasen sollen durch die wesentlichen Arbeitsschritte näher erläutert und mit einer groben Zeitplanung versehen werden.

· Neben den Auftragsphasen sind auch das Auftragsziel und die jeweiligen technischen und organisatorischen Umfeldbedingungen zu definieren.

· Abkürzungen bitte erklären – keine betrieblichen Abkürzungen verwenden.
Den Antrag (siehe Homepage) reichen Sie bitte in zweifacher Ausfertigung bei uns - am besten zusammen mit der Anmeldung zur Abschlussprüfung - ein. Der späteste Abgabetermin ist der jeweilige Anmeldeschluss.
Hinweis:
Wird ein Antrag für den betrieblichen Auftrag vollständig abgelehnt, erhält der Antragsteller eine schriftliche Begründung mit der gleichzeitigen Aufforderung, einen neuen Antrag bis zu einem von der IHK Gießen-Friedberg festgelegten Termin einzureichen.
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