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Die vom BiBB lange angekündigte Umsetzungshilfe für die Fachkraft für Veranstaltungstechnik ist erschienen. Gleichzeitig trat eine Änderung der Ausbildungsordnung zur Fachkraft für Veranstaltungstechnik (VO 2016) in Kraft. Weitere Informationen entnehmen Sie bitte dem Langtext.
Die Umsetzungshilfe zur Ausbildung „Fachkraft für Veranstaltungstechnik“ sowie die Zusatzmaterialien sind nunmehr endlich auf der Webseite des BiBB online abrufbar unter:
https://www.bibb.de/de/berufeinfo.php/profile/apprenticeship/090114
     
Ein kostenpflichtiges POD (Print On Demand) wird noch eingebunden. Die Reihenfolge der einzelnen Materialien in den Rubriken unter „Zusatzmaterialien“ wird zu einem späteren Zeitpunkt noch angepasst. Auch die Rubriktitel unter „Zusatzmaterialien“ werden ggf. später noch einmal modifiziert. Das BiBB will zunächst Erfahrungen mit dieser neuen Form der Umsetzungshilfen sammeln, welche Materialien in der Regel dort veröffentlicht werden sollen. So lässt sich die unter „Prüfungs- und Aufgabenbeispiele“ eingebundene Excel-Datei zurzeit noch nicht öffnen.
Parallel hierzu veröffentlichte das BMWi eine Änderungsverordnung. In der VO fehlte ein Passus, der die Genehmigungspflicht für den betrieblichen Auftrag durch den Prüfungsausschuss vorschrieb. Diese Unsicherheit ist nun rechtzeitig vor Ausbildungsbeginn beseitigt.
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