[bookmark: _Toc507574030]Informationspflichten für die Ausstellung von Ursprungszeugnissen, Carnet ATA (CPD) und anderen den Außenwirtschaftsverkehr dienenden Bescheinigungen gem. Art. 13 DSGVO (Erhebung von Daten bei der betroffenen Person) und nach Art. 14 DSGVO (Anmeldung durch Dritte)

Ihre Daten werden für die Beantragung von Carnet ATA (CPD), Ursprungszeugnissen und sonstigen den Außenwirtschaftsverkehr dienenden Bescheinigungen sowie die damit im Zusammenhang stehende Unterschriftenhinterlegung erhoben und verarbeitet.

Gelb hinterlegte Angaben müssen von der IHK angepasst werden.


1. 
2

2. Name und Kontaktdaten des Verantwortlichen
IHK Region Stuttgart
Frau Hauptgeschäftsführerin 
Dr. Susanne Herre 
Jägerstraße 30
D-70174 Stuttgart
E-Mail: leitung@stuttgart.ihk.de
Telefon: +49(0)711-2005-0

3. Kontaktdaten des Datenschutzbeauftragten
SüdWest Datenschutz Rechtsanwaltsgesellschaft mbH
Ludwig-Erhard-Allee 10
D-76131 Karlsruhe
Telefon: +49 721 5099-8769
Telefax:  +49 721 5099-8701
E-Mail:  info@suedwest-datenschutz.com

4. Zwecke und Rechtsgrundlagen der Verarbeitung
Ihre Daten werden erhoben, um Ihren Antrag zu bearbeiten und das jeweilige Außenwirtschaftsdokument auszustellen.

Ihre Daten werden auf Grundlage von Art. 6 Abs. 1 Buchstaben c DSGVO in Verbindung mit  dem „Statut für die Ausstellung von Ursprungszeugnissen und anderen dem Außenwirtschaftsverkehr dienenden Bescheinigungen“ bzw. dem Carnet-Vertrag zwischen DIHK und IHK verarbeitet.

Folgende Daten werden (abhängig vom jeweiligen Antrag) erhoben:
1. Name u. Vorname
2. Straße/Wohnort
3. Telefon u. E-Mailadresse
4. Geburtsdatum/-ort u. Staatsangehörigkeit
5. Ggf. Kopie des Personalausweises bzw. Reisepasses der rechtsverbindlich Carnets unterschreibenden Person
6. Ort der Gewerbemeldung
7. Bankverbindung
8. Unterschrift

5. Empfänger oder Kategorien von Empfängern der personenbezogenen Daten
Ihre personenbezogenen Daten werden weitergegeben an:
Finanzbuchhaltung zur Zahlungsabwicklung
Bei Erforderlichkeit einer Kreditprüfung für die Erteilung des Carnets oder im Falle von Reklamationen bzw. Unregelmäßigkeiten an die Euler Hermes Deutschland (Niederlassung der Euler Hermes SA), registriert beim Amtsgericht Hamburg; ggf. auch an den Deutschen Industrie- und Handelskammertag e.V. (DIHK)

6. Dauer der Speicherung der personenbezogenen Daten
Ihre Daten werden nach der Erhebung bei der IHK Region Stuttgart so lange gespeichert, wie dies unter Beachtung der gemäß dem „Statut für die Ausstellung von Ursprungszeugnissen und anderen den Außenwirtschaftsverkehr dienenden Bescheinigungen“, dem Carnet-Vertrag oder der gesetzlichen Aufbewahrungsfristen nach § 147 AO für die jeweilige Aufgabenerfüllung, d.h. für die Ausstellung zukünftiger oder die Prüfung vergangener von der IHK Region Stuttgart ausgestellter Ursprungszeugnisse oder anderer für den Außenwirtschaftsverkehr erforderlichen Dokumente oder Carnets erforderlich ist.

7. Betroffenenrechte

Nach der EU-Datenschutz-Grundverordnung stehen Ihnen folgende Rechte zu:

Werden Ihre personenbezogenen Daten verarbeitet, so haben Sie das Recht, Auskunft über die zu Ihrer Person gespeicherten Daten zu erhalten (Art. 15 DSGVO).

Sollten unrichtige personenbezogene Daten verarbeitet werden, steht Ihnen ein Recht auf Berichtigung zu (Art. 16 DSGVO).

Liegen die gesetzlichen Voraussetzungen vor, so können Sie die Löschung oder Einschränkung der Verarbeitung der Daten verlangen (Art. 17 und 18 DSGVO).

Wenn Sie in die Datenverarbeitung eingewilligt haben oder ein Vertrag zur Datenverarbeitung besteht und die Datenverarbeitung mithilfe automatisierter Verfahren durchgeführt wird, steht Ihnen gegebenenfalls ein Recht auf Datenübertragbarkeit zu (Art. 20 DSGVO).

Sollten Sie von Ihren oben genannten Rechten Gebrauch machen, prüft die IHK Region Stuttgart, ob die gesetzlichen Voraussetzungen hierfür erfüllt sind.

Sollten Sie von Ihren oben genannten Rechten Gebrauch machen, prüft die IHK Region Stuttgart, ob die gesetzlichen Voraussetzungen hierfür erfüllt sind.

Zur Ausübung Ihrer Rechte wenden Sie sich bitte an die/den behördliche/n Datenschutzbeauftragte/n der IHK.

Weiterhin besteht ein Beschwerderecht beim Baden-Württembergischen Landesbeauftragten für den Datenschutz und die Informationssicherheit, Königsstr. 10A, 70173 Stuttgart, Tel.: 0711 615541-0, email: poststelle@lfdi.bwl.de.

8. Pflicht zur Bereitstellung der Daten
Die IHK Region Stuttgart benötigt Ihre Daten für die Bearbeitung Ihres Antrags.

Wenn Sie die erforderlichen Daten nicht angeben:
kann Ihr Antrag nicht bearbeitet werden.

