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Merkblatt zur Erstellung des Reports
Industriekaufmann/-frau

Der Antrag
Der Antrag wird über das Prüfungsportal CIC abgegeben.
[bookmark: _GoBack]Zugangsdaten erhalten Sie ca. eine Woche vor dem Zeitfenster der Abgabefrist.

Der Report
Der Report wird über das Prüfungsportal CIC abgegeben.
Die Abschlussprüfung mit Präsentation und Fachgespräch zum Prüfungsbereich Einsatzgebiete erfolgt auf der Grundlage einer schriftlichen Darstellung der tatsächlich ausgeführten Fachaufgabe im Einsatzgebiet, die als Report bezeichnet wird. Er dient dem Prüfungsausschuss zur Vorbereitung auf Präsentation und Fachgespräch. 

Dokumentation des Reports
Der Report ist keine wissenschaftliche Abhandlung, sondern eine handlungsorientierte Darstellung der Inhalte der Fachaufgabe mit praxisbezogenen, betriebsüblichen Unterlagen. Er darf umfassen:

· maximal 5 DIN A4 Seiten (ggf. plus betriebliche Anlagen)
· 35 Zeilen pro Seite
· ca. 90 Zeichen pro Zeile
· Zeilenabstand 1,5-fach
· Schriftgrad 10

Er soll gegliedert sein, die Aufgabenstellung, die Arbeitsschritte bei der Durchführung, die notwendigen Koordinierungsprozesse und das Ergebnis beinhalten.

Abgabetermin/Bestätigung des Ausbildenden
Der Ausbildungsbetrieb/Ausbildende muss bestätigen, dass der Auszubildende die im Report dokumentierte Fachaufgabe im Betrieb selbstständig ausgeführt hat. Dies erfolgt ebenfalls innerhalb des Prüfungsportals CIC.

Geplante Präsentationsmittel
Sie können davon ausgehen, dass in der Regel ein Flipchart am Prüfungsort vorhanden ist. Sollten Sie andere Präsentationsmittel einsetzen wollen, so müssen diese funktionsfähig zur Prüfung mitgebracht und in Betrieb genommen werden, ohne das es dazu einer weiteren Aufforderung bedarf. Die von Ihnen geplanten Präsentationsmittel sind bei Abgabe des Reports dem Prüfungsausschuss zu benennen. Ansprüche, die aus fehlenden oder defekten Präsentationsmitteln abgeleitet sind, werden von Seiten der IHK abgelehnt.

Auch wenn der Report nicht benotet wird, sollte der Auszubildende auf sorgfältige Ausführung bedacht sein, zumal die Präsentation sowie das anschließende Fachgespräch letztendlich darauf basieren und der Grundstein für den Erfolg bereits mit dem Report gelegt wird.
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